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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 Στα κεφάλαια που ακολουθούν θα αναλύσουμε την έννοια της 

λογιστικής, τις λογιστικές  μεθόδους και εφ’ όσον στην σημερινή εποχή 

δεν μπορεί να υπάρξει και να λειτουργήσει οποιαδήποτε επιχείρηση ή 

λογιστικό γραφείο χωρίς μηχανοργάνωση ή μηχανογράφηση, θα 

αναλύσουμε τις έννοιες αυτές, καθώς επίσης και κάποια από τα λογιστικά 

προγράμματα που υπάρχουν στην αγορά. 

 Επίσης θα παρακολουθήσουμε τον τρόπο οργάνωσης των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, δηλαδή οι επιτηδευματίες που τηρούν α΄ 

και β΄ κατηγορίας βιβλία, σύμφωνα με τον Κ.Β.Σ., καθώς τις 

φορολογικές και ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. 
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο    1ο 
 

 

 

 

 

 

 

        ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

Κ.Β.Σ. 
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1.1. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 
 

Λογιστική είναι η Επιστήμη που αναλύει, ταξινομεί και 

καταγράφει τις οικονομικές πράξεις των Επιχειρήσεων με τρόπο ώστε να 

είναι δυνατή η ανάκληση στη μνήμη, η αντίληψη και ο έλεγχος των 

πληροφοριών.  

Κατά μία άλλη έννοια, λέγοντας λογιστική εννοούμε την «τέχνη» 

της ερμηνείας, της μέτρησης και της κυκλοφορίας των αποτελεσμάτων 

των οικονομικών δραστηριοτήτων.  

Η λογιστική έχει συχνά ονομασθεί «η γλώσσα των Επιχειρήσεων». 

Προκύπτει έτσι ότι η λογιστική δεν καταγράφει απλώς τα γεγονότα 

της επιχείρησης που έχουν οικονομική σημασία αλλά ταυτόχρονα 

αναλύει, ταξινομεί, συσχετίζει, συγκεντρώνει και παρουσιάζει αυτά τα 

γεγονότα με τρόπο που να βοηθάει τη λειτουργία άλλων υπηρεσιών, 

όπως της κοστολόγησης, της στατικής κλπ. Επίσης, η πληροφόρηση 

σχετικά με την οικονομική κατάσταση της επιχείρησης είναι άμεση και 

συνεχής. 

Οι λογιστικές πληροφορίες χρησιμοποιούνται όχι μόνο από τον 

επιχειρηματικό κόσμο αλλά και από κάθε άτομο σε διάφορες περιπτώσεις 

όπου τις χρειάζεται. Τέτοιες περιπτώσεις είναι όταν θέλει να υποβάλλει 

την φορολογική του δήλωση, να συνάψει ένα δάνειο, να βγάλει μια 

πιστωτική κάρτα κλπ. Επίσης, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, τα Νοσοκομεία, 

τα Ιδρύματα, τα Πανεπιστήμια χρησιμοποιούν λογιστικές πληροφορίες 

προκειμένου να διαχειρίζονται τα έσοδά τους και να ελέγχουν τις 

υπηρεσίες τους. 

Ο βασικός σκοπός της Λογιστικής είναι να εφοδιάσει τα στελέχη 

των επιχειρήσεων με πληροφορίες που είναι απαραίτητες και χρήσιμες 

στη λήψη οικονομικών αποφάσεων και επειδή υπάρχουν διάφορα είδη 

οικονομικών αποφάσεων, υπάρχουν και διάφοροι τύποι λογιστικών 
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πληροφοριών. Οι όροι χρηματοοικονομική, λογιστική, διοικητική 

λογιστική, φορολογική λογιστική περιγράφουν τους τύπους των 

λογιστικών πληροφοριών.  

 

1.2. ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ & ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ 
 

Η λογιστική διακρίνεται ανάλογα με το φορέα της σε δημόσια και 

ιδιωτική. Η δημόσια αναφέρεται στα οικονομικά του κράτους και κατ’ 

επέκταση των ΟΤΑ και ΝΠΔΔ, ενώ η ιδιωτική ασχολείται με την 

περιουσία και τις οικονομικές πράξεις των επιχειρήσεων. Η λογιστική 

των επιχειρήσεων διακρίνεται σε γενική και αναλυτική.  

Οι λογιστικές μέθοδοι είναι δύο:  

   α) Η απλογραφία ή απλογραφική μέθοδος, κατά την οποία οι 

οικονομικές πράξεις της επιχείρησης καταχωρούνται κατά ημερολογιακή 

σειρά, σε ένα βιβλίο ή λογαριασμό και  

   β) Η διπλογραφία ή διπλογραφική μέθοδος κατά την οποία για κάθε 

οικονομική πράξη γίνεται διπλή λογιστική εγγραφή, υπό την έννοια ότι 

κάθε οικονομική πράξη επιφέρει διπλή μεταβολή στα περιουσιακά 

στοιχεία της επιχείρησης (χρεώνεται ένας λογαριασμός και πιστώνεται 

άλλος λογαριασμός με το ίδιο ποσό). Π.χ. η αγορά εμπορευμάτων με 

μετρητά αυξάνει το λογαριασμό των αποθεμάτων των εμπορευμάτων (ο 

οποίος χρεώνεται) και μειώνει το ταμείο (το οποίο και πιστώνεται).  

 Η διπλογραφική μέθοδος πλεονεκτεί σημαντικά έναντι της 

απλογραφικής. Οι οικονομικές μονάδες κάποιου αξιόλογου μεγέθους 

(ετήσιος κύκλος ακαθαρίστων εσόδων άνω των 1.000.000 €) 

υποχρεώνονται να τηρούν τα βιβλία τους, σύμφωνα με την διπλογραφική 

μέθοδο. Η διπλογραφική μέθοδος εφαρμόζεται μόνο στις μικρές 

επιχειρήσεις της πρώτης και δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 
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1.3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ  
 

Η λογιστική υπάρχει από την αρχαιότητα. Η λογιστική όμως τότε 

που χρησιμοποιούνταν από τους Βαβυλώνιους, τους Αιγύπτιους, τους 

αρχαίους Έλληνες, τους Ρωμαίους αφορούσε τη δημόσια οικονομία τους, 

δηλαδή την είσπραξη φόρων, πληρωμές υπαλλήλων του κράτους, 

πολεμικών δαπανών, κατασκευής έργων κλπ. Η λογιστική με την 

σύγχρονη έννοια εμφανίζεται την περίοδο της αναγεννήσεως και φυσικά 

στις αναπτυγμένες οικονομικά χώρες (στις πόλεις της Β. Ιταλίας, στη 

Γαλλία κλπ.). 

Παλαιότερα, η τήρηση της λογιστικής ακολουθούσε τα πορίσματα 

και τις οδηγίες της επιστήμης και πολύ συχνά της ανάγκες της στιγμής 

και της αντίστοιχες εμπνεύσεις του λογιστή. Στην χώρα μας, από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1950, κυρίως μετά την εμφάνιση του πρώτου 

νομοθετήματος περί Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων, αρχίζει η 

επέμβαση της πολιτείας στον τρόπο τήρησης των λογιστικών βιβλίων και 

στοιχείων των οικονομικών μονάδων. 

 

 

1.4. ΚΩΔΙΚΑΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 

1.4.1. Αντικείμενο Κ.Β.Σ. 

Με τις διατάξεις του Κώδικα αυτού ορίζονται οι υποχρεώσεις και 

τα δικαιώματα των επιτηδευματιών, σχετικά με την τήρηση των βιβλίων 

και την έκδοση των στοιχείων, για την εκπλήρωση των φορολογικών 

υποχρεώσεων. 
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1.4.2. Υπόχρεοι σε τήρηση Βιβλίων και Στοιχείων. 

Κάθε ημεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κοινωνία 

του Αστικού Κώδικα, που ασκεί δραστηριότητα στην Ελληνική 

Επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήματος από εμπορική ή 

βιομηχανική ή βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση ή από ελεύθερο 

επάγγελμα ή από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση, καθώς και οι αστικές 

κερδοσκοπικές ή μη εταιρείες, αναφερόμενοι στο εξής με τον όρο 

«επιτηδευματίες», τηρεί, εκδίδει, παρέχει, ζητά, λαμβάνει, υποβάλλει, 

διαφυλάσσει τα βιβλία, τα στοιχεία, τις καταστάσεις και κάθε άλλο μέσο 

σχετικό με την τήρηση βιβλίων και την έκδοση στοιχείων που ορίζονται  

από τον Κώδικα αυτό, κατά περίπτωση.  

 

1.4.3. Ένταξη Επιτηδευματιών σε κατηγορία τήρησης Βιβλίων 

Ο επιτηδευματίας εντάσσεται σε κατηγορία βιβλίων ή 

απαλλάσσεται από την τήρηση βιβλίων από την έναρξη κάθε 

διαχειριστικής του περιόδου σύμφωνα με τον ΚΒΣ. 

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες βιβλίων και στοιχείων. Συγκεκριμένα 

είναι τα βιβλία πρώτης κατηγορίας, δεύτερης και τρίτης κατηγορίας.  

Στην τρίτη κατηγορία περιλαμβάνονται:  

Ø Οι ημεδαπές και αλλοδαπές ανώνυμες και περιορισμένης ευθύνης 

εταιρίες. 

Ø Τα πρόσωπα που ασχολούνται με την ανέγερση και πώληση 

οικοδομών ή την κατασκευή δημοσίων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων, 

καθώς και οι κοινοπραξίες που έχουν το ίδιο αντικείμενο εργασιών, 

εφόσον σε αυτές συμμετέχει τουλάχιστον ένα από τα πρόσωπα της 

παρούσας περίπτωσης ή ημεδαπή ανώνυμη ή περιορισμένης ευθύνης  

εταιρεία.  

Ø Οι ομόρρυθμες και οι ετερόρρυθμες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού 

δικαίου και οι αστικές εταιρίες που ασχολούνται με την ανέγερση και 
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πώληση οικοδομών για όλες τις δραστηριότητές τους, εφόσον 

συμμετέχει σε αυτές τουλάχιστον ένα από τα πρόσωπα του Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήματος. 

Ø Οι κοινοπραξίες στις οποίες εισφέρεται η κατασκευή τμήματος ή 

ολόκληρου δημόσιου ή ιδιωτικού τεχνικού έργου από τις 

κοινοπραξίες της περίπτωσης β΄ κατ’ εξαίρεση, μπορούν να τηρήσουν 

βιβλία δεύτερης κατηγορίας οι αλλοδαπές γενικά επιχειρήσεις που 

εγκαθίστανται στην Ελλάδα καθώς και τα υποκαταστήματα των 

αλλοδαπών αεροπορικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα 

και απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήματος με τον όρο της 

αμοιβαιότητας.  

Στην δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνονται:  

Ø Ο εκμεταλλευτής πλοίου δεύτερης κατηγορίας και ο επιτηδευματίας 

του οποίου τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται με ειδικό τρόπο 

σύμφωνα με τις διατάξεις περί φορολογίας εισοδήματος, με εξαίρεση 

του επιτηδευματία που ασχολείται με την κατασκευή δημόσιων ή 

ιδιωτικών τεχνικών έργων. 

Ø Ο πράκτορας εφημερίδων και περιοδικών καθώς και ο πρατηριούχος 

χονδρικής πώλησης καπνοβιομηχανιών προϊόντων. 

Ø Ο πρατηριούχος υγρών καυσίμων για την εμπορία πετρελαίου. Όποιος 

διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων αγαθών ή παροχής υπηρεσιών 

τηρεί για τον κλάδο αυτό τα βιβλία της κατηγορίας που αντιστοιχεί 

στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα του κλάδου αυτού, όχι όμως 

κατηγορίας κατώτερης της δεύτερης.  

Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται:  

Ø Ο εκμεταλλευτής περιπτέρου.  

Ø Ο πωλητής οπωρολαχανικών, νωπών αλιευμάτων και λοιπών 

αγροτικών προϊόντων, αποκλειστικά στις κινητές λαϊκές αγορές ή 

πλανοδίως.  
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Ø Ο πρατηριούχος υγρών καυσίμων, για την εμπορία βενζίνης.  

Όποιος από τους παραπάνω επιτηδευματίες διατηρεί και κλάδο 

πώλησης άλλων αγαθών ή παροχής υπηρεσιών τηρεί για τον κλάδο αυτό 

τα βιβλία της κατηγορίας που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα 

του κλάδου αυτού, όχι όμως κατηγορίας κατώτερης της δεύτερης.  
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2.1. ΕΝΝΟΙΕΣ ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗΣ - ΜΗΧΑΝΟΓΡΑ- 

       ΦΗΣΗΣ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
 

Ο όρος μηχανοργάνωση από την ετυμολογία του σημαίνει 

οργάνωση επιχειρήσεων και οργανισμών με χρησιμοποίηση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, ενώ μηχανογράφηση είναι η καταγραφή και 

επεξεργασία δεδομένων μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών. Σε 

αντιδιαστολή, ο όρος πληροφορική δηλώνει την επιστήμη της 

πληροφόρησης, το σύνολο δηλαδή των μεθόδων για τη συλλογή, 

αποθήκευση, επεξεργασία και μετάδοση πληροφοριών.  

Αν και η μηχανογράφηση με την μηχανοργάνωση φαίνεται να 

είναι κοντά, η μηχανογράφηση εστιάζει στη συλλογή και επεξεργασία 

δεδομένων και η μηχανοργάνωση εστιάζει στην παραγωγή έργου με 

μειωμένο κόστος. Από την άλλη η πληροφορική όμως έχει σαν 

αντικείμενο τη δομή και ροή της πληροφορίας, περιέχει όμως και τις 

άλλες δυο σαν τμήμα της, αφού χρησιμοποιεί υπολογιστές και επίσης τα 

δεδομένα είναι συστατικά της πληροφορίας.  

Στην πράξη και οι τρεις όροι χρησιμοποιούνται σαν συνώνυμοι, 

όμως η ουσιαστική διαφορά τους δεν είναι γνωστή ούτε στην πλειοψηφία 

των επαγγελματιών του χώρου που θεωρούν ότι η δουλειά τους 

εξαντλείται σε τεχνικά θέματα όπως τα δίκτυα και η επεξεργασία 

δεδομένων.  
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2.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ & ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΜΗΧΑ- 

       ΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Ο Η/Υ χρησιμοποιήθηκε σαν μέσο για τον υπολογισμό και την 

έκδοση τιμολογίων, τη λογιστική παρακολούθηση αποθεμάτων, τον 

υπολογισμό και έκδοση μισθοδοσίας και άλλα. 

Αρχικά, λοιπόν, η μηχανογράφηση εντάχθηκε στο τμήμα των 

Οικονομικών Υπηρεσιών της επιχείρησης αφού οι υπηρεσίες που 

μπορούσε να προσφέρει αφορούσαν το τμήμα αυτό. Σταδιακά όμως αφού 

ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη μηχανογραφικών συστημάτων των σχετικών 

με την επεξεργασία οικονομικών στοιχείων ζητήθηκε η μηχανογράφηση 

να προσφέρει τις υπηρεσίες της στην επεξεργασία στοιχείων, στην 

παροχή πληροφοριών αλλά και σ’ άλλους τομείς της επιχείρησης, όπως 

το τμήμα Προσωπικού, των Πωλήσεων, της Παραγωγής κτλ. Έτσι ο 

ορίζοντας της μηχανογράφησης άρχισε να διευρύνεται και να καλύπτει 

όλο το φάσμα των λειτουργιών της επιχείρησης.  

Άρχισε, λοιπόν, να προσφέρει και να εισάγει σύγχρονη τεχνολογία 

στην επιχείρηση με γνώμονα πάντα την αποτελεσματικότερη λειτουργία 

των διαφόρων τμημάτων της. Έτσι ανέλαβε την επιλογή και υποστήριξη 

προσωπικών υπολογιστών για υπολογισμούς, επεξεργασία κειμένων κλπ.  

Μέχρι το 1980 ελάχιστες ήταν οι επιχειρήσεις οι οποίες έκαναν το 

μεγάλο βήμα για τον εκσυγχρονισμό των λογιστηρίων τους.  

Τρεις ήταν οι επιχειρήσεις που μηχανογραφήθηκαν πριν το 1980 

και συγκεκριμένα μετά το 1975. Αυτές οι τρεις επιχειρήσεις αποτελούν 

μεγάλες βιομηχανικές μονάδες, όπου ο μεγάλος όγκος και η 

πολυπλοκότητα των εργασιών τις ανάγκασε να προβούν από πολύ νωρίς 

στον κόσμο της μηχανογράφησης. 
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Ο κύριος όγκος των επιχειρήσεων ξεκίνησε την επαφή του με την 

μηχανογράφηση μετά το 1980. Ιδιαίτερη άνθηση έχουμε την περίοδο από 

το 1985-1993 με αποκορύφωμα τα έτη 1989 και 1990, όπου εννέα 

επιχειρήσεις ξεκίνησαν την μηχανογράφηση στο κάθε έτος αντίστοιχα.  

Διαπιστώνουμε ότι η χρονοβόρα και κοπιαστική διαδικασία 

ενημέρωσης των βιβλίων, καρτελών, καθολικών κλπ. Με το χειρόγραφο 

σύστημα οδήγησε τους επιχειρηματίες στην αγορά προγραμμάτων 

Γενικής Λογιστικής αγνοώντας τις περισσότερες φορές το κόστος 

αγοράς.  

Η ταχύτητα με την οποία μπορεί κανείς να φτάσει στο ζητούμενο 

καθώς επίσης και η ορθότητα των στοιχείων (αφού έχει προηγηθεί σωστή 

καταχώρηση) είναι εκπληκτική συγκρίνοντάς της με τον αντίστοιχο 

χρόνο που θα θέλαμε να αναγνώσουμε μια πληροφορία με το χειρόγραφο 

σύστημα.  

 

2.3. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ - ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΗΧΑ-

ΝΟΡΓΑΝΩΣΗΣ - ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ 
 

2.3.1. Πλεονεκτήματα Μηχανοργάνωσης 

Η Μηχανοργάνωση είναι μια επένδυση της οποίας το κόστος είναι 

υψηλό. Η χρησιμότητα ενός συστήματος μηχανοργάνωσης στις 

επιχειρήσεις ξεκινά από την οργάνωση της διοίκησης και περνά από όλα 

τα τμήματα μέσα σε μια επιχείρηση. Έτσι επιτυγχάνεται η αύξηση της 

παραγωγικότητας και η μείωση του λειτουργικού κόστους.  

Λαμβάνοντας υπόψη τον ανταγωνισμό που επικρατεί στην αγορά 

ανάμεσα στις επιχειρήσεις σημαντικό είναι να αναφέρουμε ότι ένα 

σύστημα μηχανοργάνωσης βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα της 
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επιχείρησης καθώς επίσης αυξάνεται και η αποτελεσματικότητα μέσω 

απλοποίησης διαδικασιών και ταχύτητας διεκπεραίωσης αυτών. 

Η αναδιοργάνωση των περισσότερων δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης με σκοπό την αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων στο 

μέγιστο βαθμό και μείωση των λειτουργικών εξόδων είναι αποτέλεσμα 

της επένδυσης στην μηχανοργάνωση.  

 

2.3.2. Μειονεκτήματα Μηχανοργάνωσης 

 Ένα μεγάλο πρόβλημα για τις επιχειρήσεις είναι το κόστος των 

σύγχρονων μηχανημάτων, καθώς επίσης και το κόστος των 

προγραμμάτων. 

Στις μεγάλες επιχειρήσεις η αγορά των μηχανημάτων και των 

τυποποιημένων πακέτων εμπορίου είναι απαραίτητα και δεν τους 

απασχολεί τόσο το κόστος όσο στις μικρές επιχειρήσεις.  

Καθώς ο ανταγωνισμός στην αγορά είναι μεγάλος και ειδικά 

ανάμεσα στις εταιρείες που έχουν ως αντικείμενο την δημιουργία 

πακέτων μηχανοργάνωσης επόμενο είναι να υπάρχουν στην αγορά και να 

προσφέρονται πολλά είδη προγραμμάτων με αποτέλεσμα να υπάρχει μια 

δυσκολία στην εκμάθηση αυτών. Η εύρεση ειδικευμένου προσωπικού 

είναι απαραίτητη και απαιτεί υψηλότερο κόστος, πράγμα που οι μικρές 

επιχειρήσεις μερικές φορές δεν αντέχουν.  

 

2.3.3. Πλεονεκτήματα Μηχανογράφησης 

 

ü Ταχύτητα στην καταχώρηση και αποτύπωση των εγγράφων και άμεση 

ενημέρωση της επιχείρησης. Οι καταχωρήσεις μέσω Η/Υ γίνονται σε 

πολύ συντομότερο χρόνο.  
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ü Μικρός όγκος αρχειοθέτησης. Δεν υπάρχει πια ο τόσο μεγάλος χώρος 

που χρειαζόταν για να αρχειοθετηθούν τα βιβλία και τα στοιχεία. Οι 

καταχωρήσεις μέσω Η/Υ καταλαμβάνουν ασύγκριτα μικρότερο χώρο. 

ü Αποφυγή σφαλμάτων. Ο υπολογιστής αναλαμβάνει την διεξαγωγή 

των πράξεων και την ανεύρεση των σφαλμάτων όταν ο χειριστής 

δώσει την προβλεπόμενη εντολή.  

ü Μείωση χρόνου εργασίας. Η μηχανογράφηση παρέχει την δυνατότητα 

μείωσης του χρόνου εργασίας. Ο Η/Υ δίνει σε χρόνο ρεκόρ πλήθος 

στοιχείων που χρησιμοποιούν όλα τα στελέχη. 

ü Σωστή οργάνωση. Η μηχανογράφηση δημιουργεί τις προϋποθέσεις 

για σωστότερη οργάνωση που παραμένει όμως στα χέρια του 

προσωπικού η πραγματοποίησή τους. 

ü Εποπτική εικόνα. Η άμεση εικόνα που μπορεί να έχει ο 

ενδιαφερόμενος υπερέχει σε σχέση με τις αντίστοιχες δυνατότητες του 

χειρόγραφου βιβλίου. Με μια ματιά μπορεί να δει κάποιος την εικόνα 

της επιχείρησης και των αποτελεσμάτων, πράγμα που ενδιαφέρει 

πολλούς του εξωτερικού και του εσωτερικού περιβάλλοντός της.  

ü Ευελιξία χρήσεως. Η μηχανογράφηση παρέχει άνεση κινήσεων. 

Διάφορες εργασίες μπορούν να εκτελεστούν ακόμη και όταν μια άλλη 

παρουσιάζει πρόβλημα. 

ü Αρτιότερη εμφάνιση των λογιστικών εγγραφών. Είναι ευανάγνωστα 

και υπερέχουν πάντοτε από οποιοδήποτε χειρόγραφο.  

 

2.3.4. Μειονεκτήματα Μηχανογράφησης 

 

ü Έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού. Λόγω της πληθώρας των 

προγραμμάτων μηχανογράφησης που υπάρχουν στην αγορά είναι 

δύσκολο κάποιο καταρτισμένο άτομο να γνωρίζει την λειτουργία 

όλων αυτών των προγραμμάτων που κυκλοφορούν στην αγορά. 
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ü Η πολύωρη επαφή με την οθόνη του Η/Υ έχει σαν αποτέλεσμα τη 

δημιουργία προβλημάτων υγείας.  Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να 

λαμβάνονται κάποια μέτρα όπως είναι το φίλτρο οθόνης για τον 

περιορισμό της ακτινοβολίας, συχνά διαλείμματα όταν πρόκειται για 

συχνή επαφή με το μηχάνημα κ.τ.λ. 
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3.1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ  
 

Η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας στα λογιστικά προγράμματα 

και η ταυτόχρονη αύξηση της ζήτησης αυτών έφερε στο προσκήνιο το 

ενδιαφέρον όλο και περισσότερων εταιρειών να μπουν στο παιχνίδι του 

ανταγωνισμού και να φέρουν τα πάνω-κάτω στην αγορά προσφέροντας 

τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους.  

Υπάρχουν πλέον στην αγορά πολλές εταιρείες που ακολουθώντας 

το δρόμο της εξελιγμένης τεχνολογίας έχουν φτιάξει πολλά πακέτα 

μηχανογράφησης.  

Τρεις από τις μεγαλύτερες εταιρείες είναι οι ακόλουθες:  

v Η Epsilon Net  η οποία στο Epsilon Sofiare της διαθέτει τα εξής 

προγράμματα:  

α) Extra ΕΣΟΔΑ-ΕΞΟΔΑ, είναι ένα έγκυρο και ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα παρακολούθησης επιχειρήσεων με βιβλία Α και Β 

κατηγορίας. Ενσωματώνει επίσης τις ακόλουθες λειτουργίες.  

Ø Πλήρης διαχείριση Εσόδων – Εξόδων, ΦΠΑ, Παγίων, 

Συναλλασσόμενων, Εγγραφών, Λογαριασμών. 

Ø Πλήρης παραμετροποίηση των στηλών του βιβλίου. 

Ø Δυνατότητα μαζικής καταχώρισης συγκεντρωτικών εγγραφών 

για άμεση ενημέρωση των εντύπων ΦΠΑ, εντύπου Ε3 και 

συγκεντρωτικών καταστάσεων. 

Ø Μαζικός Υπολογισμός και μαζική εκτύπωση περιοδικών 

καταστάσεων ΦΠΑ και αυτόματη συμπλήρωση και αποστολή 

μέσω internet. 

Ø Ενσωματωμένο πλήρες Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και 

δυνατότητα χρησιμοποίησης του 2ου Λογιστικού Σχεδίου με 

επιλεγμένους λογαριασμούς. 
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Ø Αυτόματη σύνδεση και εισαγωγή εγγραφών από τα 

προγράμματα Εμπορικής Διαχείρισης Business Unit plus και 

Value. 

β) Extra Γενική Λογιστική, είναι ένα πρόγραμμα παρακολούθησης 

επιχειρήσεων με βιβλία Γ΄ κατηγορίας. Οι λειτουργίες που ενσωματώνει 

είναι οι ακόλουθες. 

Ø Ολοκληρωμένη λογιστική παραμετροποίηση από την 

Επιστημονική Ομάδα της Epsilon Net.  

Ø Πλήρης Διαχείριση Βιβλίων Γ΄ Κατηγορίας και όλων των 

φορολογικών εντύπων (ΦΠΑ, Ε3 κλπ.).  

Ø Ενιαίο αρχείο συναλλασσομένων (πελατών / Προμηθευτών) με 

δυνατότητα παρακολούθησης των υπολοίπων τους.  

Ø Ολοκληρωμένη διαχείριση μητρώου παγίων.  

Ø Δυναμική «μάσκα» καταχώρισης άρθρου με δυνατότητα 

ταυτόχρονης καταχώρισης λογαριασμών παγίου, αξιογράφου, 

συναλλασσομένων κ.ά.  

Ø Μαζικός υπολογισμός, μαζική εκτύπωση και μαζική διαγραφή 

περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α.  

Ø Αυτόματη συμπλήρωση και αποστολή εντύπων μέσω Internet.  

γ) Extra CRM ΛΟΓΙΣΤΩΝ, είναι ένα πρόγραμμα διαχείρισης 

εργασιών του Λογιστικού Γραφείου και παρακολούθησης φορολογικών 

και εργατικών υποχρεώσεων των πελατών του λογιστικού γραφείου. 

Βασικά χαρακτηριστικά του προϊόντος είναι:  

Ø Αμφίδρομη επικοινωνία με όλες τις εφαρμογές της σειράς Extra 

(Μισθοδοσία, Λογιστική Διαχείριση, Tαχ. System).  

Ø Τήρηση ημερολογίου (ατζέντας) με το οποίο ο λογιστής μπορεί να 

παρακολουθεί και να ενημερώνεται για όλες τις υποχρεώσεις του 

γραφείου του.  
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Ø Πλήρης παρακολούθηση των επικοινωνιών του λογιστικού 

γραφείου με δυνατότητα αυτόματης αναγνώρισης κλήσεων και 

τήρησης ιστορικότητας.  

Ø Δυνατότητα σύνδεσης με Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ. για την εκτύπωση κάθε 

είδους παραστατικού και γέφυρα με την Extra Λογιστική 

Διαχείριση για την αυτόματη ενημέρωση των βιβλίων.  

Ø Ολοκληρωμένο Σύστημα διαχείρισης Ταμείου.  

Ø Εξασφάλιση προστασίας δεδομένων ταμείου μέσω της εξαγωγής 

τους σε κινητό αποθηκευτικό μέσο Cusb Stick, φορητό δίσκο κ.ά). 

 

v Η Data Communication, η οποία διαθέτει τη σειρά Οικονομικών και 

Λογιστικών Εφαρμογών Academia Finaucials.  Η εφαρμογή αυτή 

διακρίνεται σε:  

Ø Academia Finaucials Έσοδα-Έξοδα. 

Ø Academia Finaucials  Γενική  Λογιστική 

Η εφαρμογή Academia Finaucials Έσοδα-Έξοδα, διαχείριση βιβλίων 

Α & Β κατηγορίας ενσωματώνει τις ακόλουθες λειτουργίες.  

Ø Διαχείριση Αξιογράφων  

Ø Intrastat 

Ø Διαχείριση Παγίων 

Ø Απογραφή Αποθήκης  

Ø Διαχείρισης Προϋπολογισμών 

Ø Διαχείριση Λογιστικού Γραφείου (ηλεκτρονική οργάνωση 

γραφείου, κοστολόγηση πελατών, έκδοση παραστατικών παροχής 

υπηρεσιών). 

Πρόσθετες Εφαρμογές:  

Ø Φορολογία Εισοδήματος  

Ø Περαίωση  

Ø Αυτοέλεγχος  
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Ø Διαχείριση Οικονομικών Έργων 

Ø Ιδιοκατοίκηση. 

Η εφαρμογή Academia Finaucials Έσοδα – Έξοδα θεωρείται ως 

ιδανική λύση για το μικρό και οργανωμένο λογιστικό γραφείο. 

Χαρακτηρίζεται από μοναδικές δυνατότητες (αυτόματη 

καταχώρηση με μια κίνηση, τήρηση κοινού αρχείου συναλλασσομένων, 

μαζική καταχώρηση παραστατικών, παρακολούθηση ιστορικότητας 

εντύπων, αυτόματη ηλεκτρονική αποστολή των δηλώσεων στο Taxis 

Netκτλ.).  

Το Academia Finaucials  Γενική Λογιστική είναι ολοκληρωμένη 

διαχείριση βιβλίων Γ΄ Κατηγορίας και περιλαμβάνει:  

Ø Διαχείριση Αξιογράφων  

Ø Διαχείριση Παγίων 

Ø Διαχείριση Προϋπολογισμών 

Ø Ισολογισμός (αυτόματο κλείσιμο και εκτύπωση προς δημοσίευση) 

Ø Intrastat 

Ø Διαχείριση Λογιστικού Γραφείου 

Ø Διαχείριση Έργων 

Ø Κέντρα Κόστους  

Ø Διαχείριση Οικοδομικών Έργων 

Ø Αναλυτική Λογιστική 

Το Academia Finaucials Γενική Λογιστική έχει μοναδικά 

χαρακτηριστικά όπως η αυτόματη ενημέρωση με μια κίνηση, λογιστικά 

άρθρα, αυτόματο κλείσιμο ισολογισμού, αυτόματο έλεγχο συμφωνίας 

εγγράφων, Prorata,  παρακολούθηση υπερδωδεκάμηνης χρήσης κλπ.  

 

v Η Singular Logic, η οποία έχει τα εξής προγράμματα:  

Ø SingularLogic Accountant 

Ø Professional 
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To Accouantant αποτελεί μια σύγχρονη και ολοκληρωμένη λύση 

που ενσωματώνει με τρόπο ενιαίο τις λειτουργίες που είναι απαραίτητες 

για την κάλυψη των αναγκών ενός Σύγχρονου Λογιστικού Γραφείου.  

Ø Παρακολούθηση Βιβλίων Α΄ κατηγορίας 

Ø Παρακολούθηση Βιβλίων Β΄ κατηγορίας 

Ø Παρακολούθηση Βιβλίων Γ΄ κατηγορίας 

Ø Διαχείριση Παγίων  

Ø Διαχείριση Αξιογράφων 

Ø Διαχείριση ΚΕΠΥΟ  

Ø Δηλώσεις ΦΠΑ 

Ø Δηλώσεις Εισοδήματος  

Ø Διαχείριση Λογιστικού Γραφείου  

Ø Μισθοδοσία 

Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα του Accountant είναι πρώτον 

ότι ενσωματώνει την εμπειρία της Singular Logic στο σχεδιασμό, την 

υλοποίηση και την υποστήριξη Λογιστικών Εφαρμογών σε περισσότερα 

από 5.000 γραφεία στην Ελλάδα, επικοινωνεί με το Taxis Net για όλες τις 

υποχρεώσεις των πελατών του Λογιστικού Γραφείου, αυτοματοποιεί τις 

καθημερινές εργασίες για να κερδίζει ο λογιστής σε ταχύτητα  και 

ασφάλεια, παρέχει εύκολο σχεδιασμό και παραμετροποίηση των βιβλίων, 

διαθέτει δυνατότητα ομαδοποίησης εταιρειών-πελατών με ομοειδείς 

δραστηριότητες, σε περιοχές εργασίας με κοινά αρχεία, ενημερώνεται 

μέσω Internet με τις νέες εκδόσεις (Line Update), υποστηρίζεται δωρεάν 

από το εξειδικευμένο τμήμα Λογιστών της Singular Logic. 

Η οικογένεια εφαρμογών Professional υποστηρίζει με συνέπεια και 

αξιοπιστία επαγγελματίες λογιστές και καλύπτει πλήρως το ιδιαίτερο 

ευρύ πεδίο των απαιτήσεών τους.  

Οι λειτουργίες που περιλαμβάνει είναι:  

Ø Διαχείριση Βιβλίων Β΄ κατηγορίας 



 22 

Ø Διαχείριση Βιβλίων Γ΄ κατηγορίας 

Ø Διαχείριση Παγίων  

Ø Διαχείριση ΚΕΠΥΟ  

Ø Εκτυπώσεις ΦΠΑ 

Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα του προγράμματος είναι ότι 

χαρακτηρίζεται από φιλικότητα, ευχρηστία και αξιοπιστία. Λειτουργεί 

επίσης σε περιβάλλον MS DOS.  

 

3.2 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
 

Η αύξηση της πολυπλοκότητας των εμπορολογιστικών 

προγραμμάτων απαιτεί πλέον εξειδικευμένους χρήστες λογιστές. 

Αποτέλεσμα έχει την ζήτηση λογιστή ή βοηθό λογιστή με γνώση πολλές 

φορές πάνω σε κάποιο συγκεκριμένο πρόγραμμα. Παρόλο που η 

πολυπλοκότητα ήρθε ως φυσικό επακόλουθο της διερεύνησης  των 

προσφερομένων δυνατοτήτων των προγραμμάτων και της ανάγκης 

προσαρμογής σε όλες τις απαιτήσεις των επιχειρήσεων και των 

φορολογικών νόμων η εξειδίκευση σε όλα τα προγράμματα που 

κυκλοφορούν στην αγορά είναι αδύνατη.  

Ένα μεγάλο πρόβλημα που δημιουργείται επίσης είναι η 

παραπληροφόρηση πολλών επιχειρηματιών σχετικά με το τι μπορεί να 

πετύχει η μηχανοργάνωση μιας επιχείρησης. Περιμένουν οι Η/Υ να 

λύσουν χρόνια προβλήματα ανεπαρκούς λειτουργίας και οργάνωσης με 

ένα θαύμα.  

 

 

 

 



 23 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο   4ο 
 

 

 

 

 

 

 

 

            ΒΙΒΛΙΑ  

            Α΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
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4.1. ΒΙΒΛΙΑ Α΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
 

4.1.1. Ο Επιτηδευματίας της πρώτης κατηγορίας, για την άσκηση 

του επαγγέλματός του τηρεί βιβλίο αγορών, σε ξεχωριστές στήλες του 

οποίου καταχωρεί:  

   α) το είδος του δικαιολογητικού, του αύξοντα αριθμού και την 

χρονολογία έκδοσης ή λήψης του και το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία 

του εκδότη.  

   β) την αξία αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών, τα έξοδα, το Φ.Π.Α. 

των πράξεων αυτών και τις επιστροφές και εκπτώσεις που γίνονται με 

ιδιαίτερα στοιχεία, οι οποίες μπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από 

τις αντίστοιχες στήλες.  

 

4.1.2. Η αξία κάθε πράξης της προηγούμενης παραγράφου 

αναλύεται σε στήλες του τηρούμενου βιβλίου ή σε καταστάσεις, ανάλογα 

με τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήματος και του ΦΠΑ. 

Η ανάλυση αυτή μπορεί να γίνει το αργότερο μέχρι τη λήξη της 

προθεσμίας για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.  

 

4.1.4. Τα ποσά των εξόδων μέχρι (150) εκατόν πενήντα ευρώ 

έκαστο και ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί σε αυτά μπορεί να καταχωρούνται 

καθημερινά στις στήλες που αφορούν συγκεντρωτικά με ένα ποσό, με 

αντιγραφή και του πλήθους των αντίστοιχων δικαιολογητικών. 

  

Παρακάτω βλέπουμε ένα Υπόδειγμα Βιβλίου Αγορών.  
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4.2. ΒΙΒΛΙΟ ΑΓΟΡΩΝ 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: ΠΛΑΝΟΔΙΟΣ ΟΠΩΡΟΠΩΛΗΣ 

 

 Στη συνέχεια θα παρακολουθήσουμε τις κινήσεις στο βιβλίο 

Αγορών ενός ημερολογιακού έτους που κάνει ένας πλανόδιος 

οπωροπώλης, καθώς επίσης την περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ3) κάθε 

τριμήνου, την εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ (Φ1), το μηχανογραφικό 

δελτίο οικονομικών στοιχείων επιχειρήσεων και επιτηδευματιών (Ε3) και 

τέλος την συγκεντρωτική κατάσταση πελατών.  

 Το λογιστικό πρόγραμμα που χρησιμοποιήθηκε για την 

παρακολούθηση των βιβλίων είναι9 της Data Communication.  

 

 

4.3. ΒΙΒΛΙΟ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ  
 

Φ.Π.Α. (Φ3) ΤΩΝ ΤΕΣΣΑΡΩΝ (4) ΤΡΙΜΗΝΩΝ 

 

Στο Βιβλίο Αγορών καταχωρούνται τα παραστατικά αναλυτικά, 

δηλαδή καταχωρείται η ημερομηνία αγοράς, ο αριθμός του 

παραστατικού, η αιτιολογία αγοράς. Επίσης καταχωρείται η συνολική 

αξία με ΦΠΑ, το ΦΠΑ και η αξία χωρίς ΦΠΑ. Ο πλανόδιος οπωροπώλης 

επίσης έχει αγορές εμπορευμάτων με 9%, δαπάνες με δικαίωμα 

έκπτωσης και αγορές συσκευασίας.  

Ο ΦΠΑ (φόρος εκροών) υπολογίζεται με την εφαρμογή των 

συντελεστών που ισχύουν στα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων. 

Επειδή όμως στους επιτηδευματίες της πρώτης κατηγορίας ο ΚΒΣ 

επιτρέπει την μη έκδοση δελτίων λιανικής πώλησης δεν υπάρχει ευχέρεια 
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να προσδιοριστούν άμεσα τα ακαθάριστα έσοδα και δεν υπάρχει 

φορολογητέα βάση για τον υπολογισμό του φόρου των εκροών. Έτσι 

καθιερώθηκε ένα ειδικό σύστημα φορολογίας, το οποίο βασίζεται στην 

μετατροπή των αγορών τους σε τεκμαρτά ακαθάριστα έσοδα με την 

εφαρμογή για το σκοπό αυτό ειδικών μεθόδων.  

Για τον προσδιορισμό των ακαθάριστων τεκμαρτών εσόδων των 

περιοδικών δηλώσεων κατά τρίμηνο λαμβάνονται υπόψη οι αγοράς των 

εμπορεύσιμων ειδών (χωρίς ΦΠΑ) του τριμήνου. Στην περίπτωση του 

οπωροπώλη οι αγορές των εμπορεύσιμων ειδών του 1ου τριμήνου 

ανέρχονται στο ποσό των 29.211,00 €. Το ποσό αυτό πολλαπλασιάζεται 

με κλάσμα που έχει ως αριθμητή το μοναδικό συντελεστή καθαρού 

κέρδους επί αγορών και παρανομαστή το μοναδικό συντελεστή καθαρού 

κέρδους επί πωλήσεων, δηλαδή με το κλάσμα 8/7 = 1,143.  

Το σύνολο για καταβολή του πρώτου τριμήνου είναι 215,70 €, του 

δευτέρου τριμήνου 160,49 €, του τρίτου τριμήνου 326,76 € και του 

τετάρτου τριμήνου 88,53 €.  
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4.4. ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΦΠΑ  Φ1 

 
Οι φορολογικές εκροές στην εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ είναι το 

άθροισμα των φορολογητέων εκροών των τεσσάρων τριμήνων.  

 Οι φορολογητέες εισροές είναι το άθροισμα των εμπορεύσιμων 

αγορών και των δαπανών. Προσθέτοντας στο ποσό αυτό τις αγορές 

συσκευασίας έχουμε το σύνολο των εισροών. 

 Στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου, ο πλανόδιος οπωροπώλης 

πρέπει να καταβάλει το ποσό των 3,85 €.  
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4.5. ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ    
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑ-
ΤΙΩΝ Ε3  

 

Οι επιτηδευματίες με βιβλία Α΄ και Β΄ κατηγορίας συμπληρώνουν 

τον πίνακα Στ΄ στο Ε3.  

Ο κωδικός 251 είναι το σύνολο των αγορών δηλαδή οι κωδικοί 

231 αγορών δηλαδή οι κωδικοί 231 που είναι οι αγορές εμπορευμάτων 

και 247 τα είδη συσκευασίας. Τα ποσά 247 των κωδικών 251 και 231 

είναι από τα αντίστοιχα σύνολα στο βιβλίο  αγορών. Για τον υπολογισμό 

των καθαρών κερδών (305) και τελικά το σύνολό τους (345) 

πολλαπλασιάζουμε τις αγορές εμπορευμάτων (303) με το συντελεστή 

μεικτού κέρδους 8% (351) και έχουμε τα ακαθάριστα έσοδα (364). 

Πολλαπλασιάζοντας πάλι τα ακαθάριστα έσοδα με τον συντελεστή 

καθαρού κέρδους (359) βρίσκουμε το ποσό των 9.807,03, κωδικός 305 

και 345 σύνολο καθαρών κερδών του οπωροπώλη. 
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4.6. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 
  

Μέχρι την (30η) Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου υποβάλλονται στην 

αρμόδια Δ.Ο.Υ. τριπλότυπες καταστάσεις για μηχανογραφική 

επεξεργασία και διασταύρωση πληροφοριών, με συναλλαγές και 

δεδομένα του προηγούμενου ημερολογιακού έτους ως εξής: Ο 

επιτηδευματίας με τις συναλλαγές που πραγματοποίησε για την 

επαγγελματική του εξυπηρέτηση ή την εκπλήρωση του σκοπού του, από 

αγορές αγαθών και λήψη υπηρεσιών από χονδρικές πωλήσεις αγαθών και 

παροχή υπηρεσιών και από καταβολή ή είσπραξη αμοιβών, 

αποζημιώσεων, οικονομικών ενισχύσεων και άλλων δικαιωμάτων.  

 Στις καταστάσεις των υπόχρεων των επιτηδευματιών καταχω-

ρούνται το ονοματεπώνυμο ή η επωνυμία, το επάγγελμα, η διεύθυνση και 

το ΑΦΜ των συναλλασσομένων με τον υπόχρεο (προμηθευτές/πελάτες) 

κατά αλφαβητική σειρά επωνύμου, ο συνολικός αριθμός των τιμολογίων 

ή άλλων φορολογικών στοιχείων και η καθαρή αξία του εσόδου ή της 

δαπάνης.  

 Παρακάτω βλέπουμε την συγκεντρωτική κατάσταση προμηθευτών 

του πλανώδιου οπωροπώλη.  

 Παρατηρούμε ότι έχουμε διαφορά στο σύνολο αγορ’ών της 

συγκεντρωτικής κατάστασης με το Ε3 στον συνολικό (251). Αυτό 

παρουσιάζεται επειδή στις συγκεντρωτικές καταστάσεις μπαίνουν 

τιμολόγια από 300 € και άνω.  
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο   5ο 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                ΒΙΒΛΙΑ 

                Β΄  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
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5.1. ΒΙΒΛΙΑ Β΄  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
 

5.1.1. Ο επιτηδευματίας της δεύτερης κατηγορίας, για την άσκηση του 

επαγγέλματός του, τηρεί βιβλίο εσόδων-εξόδων, σε ξεχωριστές 

στήλες του οποίου καταχωρεί:  

α)  Το είδος  του  δικαιολογητικού,  τον αύξοντα  αριθμό  και  τη  

χρονολογία έκδοσης ή  λήψης του,   καθώς  και  το ονοματεπώνυμο ή 

την επωνυμία του εκδότη των στοιχείων αγορών και εξόδων, 

β) Τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση εμπορευμάτων, προϊόντων, 

πρώτων υλών, από την παροχή υπηρεσιών και  από λοιπές πράξεις, 

γ) Τις δαπάνες για αγορά αγαθών, διακεκριμένα και ανάλογα με τον 

προορισμό τους για μεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες 

λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα και λοιπές πράξεις, 

δ) Τις επιστροφές και τις εκπτώσεις που γίνονται με ιδιαίτερο στοιχείο 

επί των πιο πάνω πράξεων, οι οποίες μπορεί να καταχωρούνται 

αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες, 

ε) Το Φ.Π.Α που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 

 

5.1.2. Το ποσό κάθε πράξης της προηγούμενης παραγράφου αναλύεται 

σε ιδιαίτερες στήλες του τηρουμένου βιβλίου ή σε καταστάσεις, ανάλογα 

με τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήματος και του Φ.Π.Α. 

Η ανάλυση αυτή μπορεί να γίνει το αργότερο μέχρι τη λήξη της 

προθεσμίας για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.  

 

5.1.3. Τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων και ο Φ.Π.Α που αντιστοιχεί σ' 

αυτά μπορεί να καταχωρούνται καθημερινά στις στήλες που αφορούν, με 

ένα ποσό, για κάθε ένα είδος και σειρά στοιχείων που εκδόθηκαν την ίδια 

ημέρα με αναγραφή του πρώτου και τελευταίου αριθμού. 
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Σε περίπτωση χρήσης ταμειακής μηχανής αναγράφεται ο αριθμός 

του ημερήσιου δελτίου «Ζ», όπως ορίζεται από "τις εκάστοτε ισχύουσες 

αποφάσεις περί Τεχνικών Προδιαγραφών των φ.τ.μ.» και προστίθενται 

στο τέλος του εδαφίου αυτού τρία νέα εδάφια ως εξής: 

«Παρέχεται η δυνατότητα καταχώρησης των ημερήσιων δελτίων 

«Ζ» με μία μηνιαία συγκεντρωτική εγγραφή με βάση δελτίο μηνιαίας 

αναφοράς, που εκτυπώνεται από την φ.τ.μ, και στο οποίο εμφανίζονται 

το αντίστοιχα αθροίσματα των επί μέρους ημερήσιων δελτίων «Ι», με 

αναγραφή στο βιβλίο εσόδων - εξόδων της περιόδου που αφορά, καθώς 

και του πρώτου και του τελευταίου αριθμού του ημερήσιου δελτίου «Ι» 

του αντίστοιχου μήνα. Τα ημερήσια δελτία «Ι» θα συνεχίσουν να 

εκδίδονται και να διαφυλάσσονται κατά τα οριζόμενα από τις εκάστοτε 

ισχύουσες αποφάσεις περί τεχνικών προδιαγραφών των φ.τ.μ. 

Στον ίδιο χρόνο διαφυλάσσονται και τα παραπάνω δελτία 

αναφοράς. 

 

5.1.4. Σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται διακεκριμένα: 

 

α) Τα έσοδα και έξοδα που πραγματοποιούνται για λογαριασμό τρίτου, 

β) Οι αυτοπαραδόσεις αγαθών ή η ιδιοχρησιμοποίηση υπηρεσιών, 

γ) Η αξία αγοράς και πώλησης των πάγιων στοιχείων, ο Φ.Π.Α. που 

αναλογεί σε αυτές, καθώς και οι αποσβέσεις τους, όταν εξάγεται 

λογιστικό αποτέλεσμα. 

δ) Οι καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που 

χορηγούνται και λαμβάνονται, καθώς και οι εισπράξεις ή οι καταβολές 

που γίνονται για μερική ή ολική εξόφληση τους. 

 

5.1.5. Ο επιτηδευματίας της δεύτερης κατηγορίας τηρεί και βιβλίο 

απογραφών εμπορεύσιμων περιουσιακών στοιχείων, εφόσον τα ετήσια 
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ακαθάριστα έσοδά του από πώληση αγαθών υπερέβησαν το όριο 

τήρησης βιβλίων πρώτης κατηγορίας. Στο βιβλίο απογραφών η 

καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά ποσότητα και αξία μέχρι την 20ή 

Φεβρουαρίου εκάστου έτους και όχι αργότερα από την ημερομηνία 

υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ ή δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος. 

 

 

5.2. ΒΙΒΛΙΑ ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ 
 

 Η επιχείρηση που θα αναλύσουμε τηρεί Βιβλία Β΄ Κατηγορίας και 

τα διακριτικά στοιχεία της είναι τα κάτωθι:  

 

Επιχείρηση: «ΑΝΤΩΝΙΟΣ Γ. ΛΙΑΔΗΣ, Επάγγελμα Αυτοκινητιστής, 

Διεύθυνση: Πάροδος Αγίου Νικολάου, Θήβα.  

 Το Οικονομικό έτος που θα ασχοληθούμε είναι το 2007. Η 

επιχείρηση είναι ανοδική, έχει ΑΦΜ 944994994 και υπάγεται στη Δ.Ο.Υ. 

Θηβών. Έχει στην ιδιοκτησία της 3 φορτηγά Δημόσιας Χρήσεως.  

 Στην συνέχεια θα αναλύσουμε τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 

επιχείρηση, καθώς και τις φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις 

της.  

 

 

5.3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΡΗΣΗΣ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ  
 

 Η εταιρεία που μελετάμε χρησιμοποιεί μηχανογραφημένο 

πρόγραμμα για την τήρηση του Βιβλίου Εσόδων Εξόδων.  
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 Το πρόγραμμα που χρησιμοποιεί είναι της SINGULAR και 

συγκεκριμένα για τα βιβλία Β΄ κατηγορίας, το «ΕΣΟΔΑ-ΕΞΟΔΑ». Η 

ύπαρξη του προγράμματος για την επιχείρησή μας διευκόλυνε τον 

λογιστή στην αντιμετώπιση μεγάλου όγκου συναλλαγών. Διευκόλυνε 

βασικές ανάγκες πληροφόρησης που δεν μπορούσαν να ικανοποιηθούν 

από αλλού. Μη την χρήση της μηχανογράφησης δεν υπάρχει κανένας 

απολύτως λόγος ύπαρξης πολλών ημερολογίων.  

 Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα της επιχείρησής μας αλλά και στα 

περισσότερα προγράμματα λογιστικής που κυκλοφορούν στην αγορά 

εκδίδεται αυτόματα η οικονομική πορεία της επιχείρησης, εκδίδονται 

συγκεντρωτικές καταστάσεις τιμολογίων, υπολογίζεται η εκκαθαριστική 

και η περιοδική δήλωση του ΦΠΑ, εκτυπώνοντας ημερολόγια, 

υπολογίζεται η υπερδωδεκάμηνη χρήση καθώς και δύο χρήστες 

ταυτόχρονα με αυτόματο κλείσιμο. Επίσης δίνεται η δυνατότητα για 

αυτόματους αντιλογισμούς και ισοσκελισμένα άρθρα. Γίνεται έλεγχος 

ορθότητας του ΑΦΜ και αριθμούνται αυτόματα οι ημερολογιακές 

εγγραφές.  

 

 

5.4. ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΕΣΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ 
 

 Η επιχείρησή μας στο βιβλίο Εσόδων - Εξόδων καταχωρεί τις 

ημερήσιες συναλλαγές της που συνοδεύονται από τα αντίστοιχα 

παραστατικά που ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

Στο βιβλίο Εσόδων καταχωρούνται οι φορτωτικές και τα υπόλοιπα 

παραστατικά που εκδίδονται από την επιχείρηση για τις μεταφορές που 

αναλαμβάνει.  

Επίσης μπορούν να καταχωρηθούν φορτωτικές χωρίς Φ.Π.Α. 

Τέτοιο δικαίωμα έχουν μόνο οι εταιρείες, οι οποίες διατηρούν υποκα-
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τάστημα στην Ελλάδα αλλά η έδρα τους είναι σε ξένη χώρα. Στην 

περίπτωση αυτή η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να καταχωρήσει την 

φορτωτική κανονικά στα βιβλία της αλλά πρέπει να συνοδεύεται από το 

αποδεικτικό απαλλαγής από το ΦΠΑ.  

Τέλος στο βιβλίο Εσόδων καταχωρείται και η φορτωτική 

εκκαθάρισης η οποία περιλαμβάνει τα ποσά των φορτωτικών συνολικά. 

Αυτό όμως ισχύει μόνο στην περίπτωση που τα αυτοκίνητα είναι 

ενταγμένα σε κάποια μεταφορική εταιρεία και έτσι δεν καταχωρούνται οι 

φορτωτικές ξεχωριστά. Όταν δεν είναι ενταγμένα σε κάποια μεταφορική 

οι φορτωτικές καταχωρούνται κάθε μια ξεχωριστά στη στήλη του 

βιβλίου Εσόδων. 

Στο βιβλίο Εξόδων καταχωρούνται οι διάφορες δαπάνες που 

πραγματοποιεί η επιχείρηση. Δαπάνες που μπορούν να 

πραγματοποιηθούν στην συγκεκριμένη επιχείρηση είναι αποδείξεις 

διοδίων, τιμολόγια καυσίμων, τιμολόγια συνεργείων αυτοκινήτου, 

αγορές παγίων και τιμολόγια leasing. 

 

 

5.5. ΘΕΩΡΗΜΕΝΑ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  
 

Τα φορτηγά δημόσιας Χρήσεως  σαν παραστατικό εσόδου έχουν 

την Φορτωτική βάση του Κ.Β.Σ. Η φορτωτική είναι χειρόγραφο μπλοκ 

το οποίο αριθμείται με αύξοντα αριθμό και εκδίδεται σε 4 αντίτυπα. Το 

πρώτο φύλλο, το λευκό, είναι για την εφορία, το ροζ είναι το αποδεικτικό 

δαπάνης και παραδίδεται στον πληρωτή της φορτωτικής, το πράσινο 

είναι για τον παραλήπτη και το κίτρινο το οποίο παραμένει στο στέλεχος 

της φορτωτικής.  
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Επίσης θεωρημένο είναι και το βιβλίο εσόδων-εξόδων, το οποίο 

πρέπει να εκτυπώνεται υποχρεωτικά κάθε μήνα. Προθεσμία εκτύπωσης 

υπάρχει μέχρι τις 15 τον επόμενο μήνα.  
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5.6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ  

       ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

 

Η Επιχείρηση τηρεί την μηνιαία κατάσταση βιβλίου Εσόδων-

Εξόδων και ανά τρίμηνο υποβάλλει την περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. για 

υποκείμενους με Β΄ κατηγορίας βιβλία Κ.Β.Σ. 

Η περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. έχει συγκεκριμένη ημερομηνία που 

υποβάλλεται. 

Οι προθεσμίες υποβολής των δηλώσεων Φ.Π.Α. είναι μέχρι την 

25η του επόμενου μήνα από το τρίμηνο.  

Για παράδειγμα για το τρίμηνο από 1/1/2008 – 31/3/2008 ο 

επιτηδευματίας είναι υποχρεωμένος να υποβάλλει την δήλωση μέχρι τις 

25/4/2008.  
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5.7. ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α.  
 

 H εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται:  

v Μέχρι την 25η ημέρα του δεύτερου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου για υποκείμενους οι οποίοι κατά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου τηρούσαν βιβλία Α ή Β ή Γ Κατηγορίας.  

 Η υποβολή των εκκαθαριστικών δηλώσεων πραγματοποιείται 

ανάλογα με το τελευταίο ψηφίο του Αριθμού Φορολογικού Μητρώου 

(Α.Φ.Μ.) του υποκειμένου και ολοκληρώνεται μέσα σε 11 εργάσιμες 

μέρες ως εξής:  

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΨΗΦΙΟ Α, Β ΚΑΙ Γ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ   ΑΦΜ  ΒΙΒΛΙΑ  

1 Την 25 Φεβρουαρίου εφόσον είναι εργάσιμη. Την 10η Μαΐου εφόσον 

είναι εργάσιμη. 

2 Την επόμενη εργάσιμη ημέρα της προθεσμίας για το ψηφίο  1 

3           «               «               «               «                      «          2 

4           «               «               «               «                      «          3 

5           «               «               «               «                      «          4 

6           «               «               «               «                      «          5 

7           «               «               «               «                      «          6 

8           «               «               «               «                      «          7 

9           «               «               «               «                      «          8         

10-50      «               «               «               «                      «          9 

60-00      «               «               «               «                      «        10 

 

v Μέχρι την 25η ημέρα του δευτέρου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου για υποκείμενους οι οποίοι στη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου τηρούσαν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ.  
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v Σε 35 ημερολογιακές ημέρες από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου 

αν τηρούσαν Α ή Β κατηγορίας Βιβλία του ΚΒΣ.  

Σε περίπτωση γενικής ή τυπικής αργίας ή τυπικά μη εργάσιμης 

ημέρας οι εκκαθαριστικές δηλώσεις, η προθεσμία υποβολής των οποίων 

λήγει. Κατά την ημερομηνία αυτή υποβάλλονται την αμέσως επόμενη 

εργάσιμη ημέρα και μεταφέρεται κατά μια ημέρα η προθεσμία υποβολής 

των υπολοίπων δηλώσεων.  

Η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται σε 3 αντίτυπα στην 

αρμόδια Δ.Ο.Υ. της έδρας ή του Κεντρικού. Κατ’ εξαίρεση οι εποχιακές 

επιχειρήσεις που εδρεύουν σε περιοχές που δεν υπάρχει Δ.Ο.Υ., μπορούν 

να αποστέλλουν την εκκαθαριστική τους δήλωση στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. 

με συστημένη επιστολή. Αν προκύπτει ποσό για καταβολή επισυνάπτεται 

ισόποση τραπεζική επιταγή. Η επιταγή εκδίδεται σε διαταγή της 

αρμόδιας για την παραλαβή της εκκαθαριστικής δήλωσης Δ.Ο.Υ. ή σε 

διαταγή του Ελληνικού Δημοσίου. 

Αν δεν προκύπτει ποσό για καταβολή, η εκκαθαριστική δήλωση 

αποτελεί αποδεικτικό υποβολής. Όταν όμως προκύπτει ποσό για 

καταβολή, αποδεικτικό υποβολής και είσπραξης αποτελεί:  

    α) η ίδια η εκκαθαριστική δήλωση, εφόσον δεν εκδίδεται μηχανο-

γραφικά ιδιαίτερο αποδεικτικό είσπραξης και εφόσον φέρει την 

υπογραφή του παραλαβόντος υπαλλήλου και του ταμία. 

   β) Το ιδιαίτερο αποδεικτικό είσπραξης αν εκδίδεται μηχανογραφικά και 

εφόσον αυτό φέρει την υπογραφή του εκδότη και του ταμία.  
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5.8. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ  
 

Ο επιτηδευματίας είναι υποχρεωμένος ανά τρίμηνο να υποβάλλει 

την ΑΠΔ (αναλυτική περιοδική δήλωση), όπου αναφέρονται όλοι οι 

απασχολούμενοι της επιχείρησης ανά μήνα, καθώς και οι ημέρες 

ασφάλισης για τον κάθε ένα αναλυτικά, οι αποδοχές του συνολικά αλλά 

και οι εισφορές. Σε κάθε Α.Π.Δ. εμφανίζονται τα στοιχεία του κάθε 

μισθωτού, η μισθολογική περίοδος, καθώς και ο αριθμός μητρώου του 

απασχολουμένου.  

Παρακάτω θα παρακολουθήσουμε τις Α.Π.Δ. για την περίοδο από  

1/2007 έως 3/2007. 

 Στο τέλος κάθε μήνα η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να πληρώσει 

τις εισφορές αυτές στο ΙΚΑ. Η πληρωμή μπορεί να γίνει με δυο τρόπους:  

• Μέσω ΙΚΑ, δηλαδή με μετρητά ή με επιταγή στο αντίστοιχο 

υποκατάστημα στο οποίο ανήκει η επιχείρηση και 

• Μέσω Internet, δηλαδή μέσω του site της τράπεζας, για 

παράδειγμα στην περίπτωση της δικής μας επιχείρησης η 

τράπεζα είναι η Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε. Μπαίνουμε στην 

ιστοσελίδα www.winbank.gr, στο «Υπηρεσίες ηλεκτρονικές 

μέσω προσωπικών κωδικών» τους οποίους κωδικούς έχουμε 

παραλάβει μέσω καταστήματος τραπέζης.  

 

Παρακάτω βλέπουμε την διαδικασία μέσω τραπέζης.  

 

 

 

 

 

 

http://www.winbank.gr
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5.9. ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ – ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ (Ε7) - 

       ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 

 

Η επιχείρηση κάθε δίμηνο πρέπει να καταθέσει στην αρμόδια 

Δ.Ο.Υ. την  προσωρινή Δήλωση και να πληρώνει τους φόρους που 

παρακρατούνται. Στην δήλωση φαίνονται οι συνολικές ακαθάριστες 

αμοιβές τις οποίες έχει πληρώσει η επιχείρηση και οι φόροι που 

παρακρατήθηκαν και πρέπει να αποδοθούν στην Δ.Ο.Υ.  

Στη συνέχεια παρατηρούμε τα δίμηνα των προσωρινών δηλώσεων 

για το έτος 2007 μαζί με τα διπλότυπα της Δ.Ο.Υ. Κάθε τέλος του έτους, 

ο επιτηδευματίας συγκεντρώνει τις προσωρινές δηλώσεις και καταθέτει 

το Ε7 στο οποίο περιλαμβάνονται όλοι οι δικαιούχοι μαζί με τα ποσά και 

τις αμοιβές που καταβλήθηκαν το έτος 2007.  

Τέλος, κατατίθενται οι Βεβαιώσεις Αποδοχών ή Συντάξεων για 

κάθε έναν απασχολούμενο ξεχωριστά, όπου φαίνεται το σύνολο των 

κρατήσεων, το ποσό των ακαθάριστων αποδοχών και τέλος το καθαρό 

ποσό. Το συγκεκριμένο έντυπο υπογράφεται και σφραγίζεται από τη  

επιχείρηση.  
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5.10. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΕΛΑΤΩΝ –  

         ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 
 

Στο μήνα Νοέμβρη η εταιρεία μου μέσω Internet. Καταθέτει τις 

συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών-προμηθευτών. 

Στις καταστάσεις αυτές αναφέρονται το πλήθος των τιμολογίων 

των πωλήσεων ανά πελάτη, καθώς και το πλήθος των τιμολογίων των 

αγορών/δαπανών ανά προμηθευτή που είναι πάνω από 300,00 €, οι 

οποίες τηρούνται σε δισκέτα. Η δισκέτα (αντίγραφο στη σελίδα 167) 

κατατίθεται στο TAXIS και η απόδειξη η οποία μας εκτυπώνεται είναι η 

κάτωθι:  

 

 



 166 
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5.11. ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  
 

Πριν τελειώσει το έτος από 15/9 έως 15/11, είναι υποχρεωμένη η 

επιχείρηση να θεωρήσει στο σώμα επιθεώρησης εργασίας τον πίνακα 

προσωπικού, όπου φαίνονται όλοι οι απασχολούμενοι της επιχείρησης, 

αναλυτικά, με την ηλικία τους την οικογενειακή τους κατάσταση, την 

ειδικότητά τους, την ημερομηνία πρόσληψής τους, την προϋπηρεσία τους 

και την ημερομηνία αναγγελίας της πρόσληψής τους.  

Τα στοιχεία αυτά τα παίρνει από τον ΟΑΕΔ, το ωράριο εργασίας 

τους καθώς και το σύνολο των μικτών αποδοχών τους. Το χαρτί αυτό 

υπογράφεται από τον υπεύθυνο εργοδότη και σφραγίζεται, καθώς και 

από τον λογιστή.  Κατάσταση αυτή πρέπει να είναι αναρτημένη σε 

εμφανή σημείο ώστε σε περίπτωση ελέγχου από την επιθεώρηση 

εργασίας να μπορέσει να διαβιβασθεί.  

Παρακάτω παραθέτουμε τον πίνακα προσωπικού, ο οποίος 

κατατέθηκε στις 13/11/2006 και ίσχυε για το έτος 2007 αλλά και τον 

πίνακα προσωπικού ο οποίος κατατέθηκε την αντίστοιχη ημερομηνία 

στις 13/11/2007 και ισχύει για το 2008.  
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Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α 
 

 

► Αριστοτέλης Κοντάκος, Γενική Λογιστική, έκτη έκδοση. 

 

► Αριστείδης Φλώρος, Λογιστική και Πρακτική αντιμετώπιση του Φ.Π.Α.  

 

► Ιωάννα Δημοπούλου-Δημάκη, Γενική Λογιστική σε Ευρώ-

Χρηματοοικονομική προσέγγιση.  

 

► Τότσης Χρήστος, Ερμηνεία Κ.Β.Σ.  

 

► Αθανασίου Δημήτριος, Μηχανοργάνωση- Μηχανογράφηση Επιχειρή-

σεων. 

 

► Διαδίκτυο (Internet)  

§ www.fle.gr 

§ www.epsilonnet.gr 

§ www.datacomm.gr 

§ www.singularlogic.eu 

§ www.taxheaven.gr 

 

 

 

 

 

 

http://www.fle.gr
http://www.epsilonnet.gr
http://www.datacomm.gr
http://www.singularlogic.eu
http://www.taxheaven.gr

